



云中观潮

古今对话东南邑 诗与远方绽芳华

本报记者

杨显郁

当千年古都街巷的青砖灰瓦下响起此起彼伏的欢笑,当非遗工坊的传说工艺品与年轻人的镜头相遇,当北魏平城丝路记忆在沉浸式演绎中渐渐苏醒——大同古城东南邑的火爆,早已超越“网红打卡地”的简单标签,成为文化传承与城市更新的生动实践。这场跨越时空的对话,或许正是文旅融合最深邃的意义——让历史活在当下,让未来承接传统。

谷潇:
逛不够的古城惊喜

“你看这砖雕上的图案,特别有韵味。”7月30日,天津游客谷潇举着手机给母亲拍照时,身着汉服的姑娘正从镜头里笑着走过来,广袖扫过青石板路,带起淡淡清香。这是她和母亲在古城东南邑历史文化街区的第二天,背包塞满文创产品和陈醋,手机内存早已被数百张照片占满。

来之前,谷潇只知道大同有云冈石窟、悬空寺。直到走进古城东南邑历史文化街区,她才明白什么是“意料之外的惊喜”。“刚拐进东南邑巷口就被震撼了——青砖灰瓦的老院子里飘出咖啡浓香,身着古装和潮流服饰的游客擦肩而过,一点儿都不违和。”谷潇母亲说:“你看这街道多干净,餐饮店门前都干干净净的,地上没有一片儿废纸。”

母女俩的行程被游客潮推着,却丝毫不觉得烦躁。中午在文创店挑手办,傍晚在戏台前看戏……最让她们着迷的是东南邑“逛不完的热闹”,在陈醋非遗体验馆了解陈醋的制作流程,在汉服店拍“北魏公主”写真……转过街角,遇见小朋友正在写生,画纸上的东南邑比照片多了几分灵动……“原计划

只玩儿两天,现在看,三天了还舍不得离去……”谷潇说。

杨与舒:
让艺术与生活撞出火花

“文化是根,艺术是叶;根扎得深,叶长得茂,日子才鲜活。”8月1日在,在东南邑“张张茶食”店,负责人杨与舒笑着对记者说。夏日的微风掠过街巷的青石板路,“张张茶食”在斑驳光影里愈发显出浓厚文艺气息,牌匾上手写的店名与火爆的历史文化街区相得益彰。

“95后”杨与舒是学美术的,在这片因文化底蕴而走红的街区,她将本地传统食材与现代审美相结合,将老味道与新表达藏在茶点里;她还是“当地最小艺术商店”照壁旁的主人,只有几平方米的空间内,手作器物与传统砖雕、灰瓦相映成趣,让游客打卡古建时,顺手能把艺术感揣进记忆里。今夏,“张张蔬食”亮相,她又将时令鲜蔬变成“能吃的艺术”。

创业路并非坦途。有人质疑“在老巷子里搞艺术能有什么名堂”,但杨与舒看着街区的灰色墙壁、匠人的老手艺,心里笃定:这里缺的不是文化,而是让文化与艺术碰撞的火花。

如今的东南邑,游客摩肩接踵,不少人循着“张张茶食”香气而来,在桌旁对着窗外古建拍照,又被照壁旁的手作吸引……杨与舒忙着招呼客人,茶盏轻碰的脆响声,成为文化与艺术在烟火日常里撞出的最动人的回响。

贾艳:
让东南邑成为云中“青春名片”

“我是四川人,但我已深深爱上了

大同,这是一座被低估的宝藏城市。”8月2日,记者初见东南邑历史文化街区品牌负责人贾艳时,她略带川音的普通话里满是对大同的热爱。

2019年,贾艳因工作契机来到大同,古城墙的斑驳肌理、云冈石窟的千年大佛、市井的烟火气息,让她瞬间“沦陷”并毅然留下,投身于东南邑历史文化街区运营。

在贾艳看来,古城的新生不能只靠“怀旧牌”。“年轻人是城市活力的源泉,要让他们愿意来、留得住,还想带朋友来。”她带领团队锁定“原创”二字,筛选引入手作工坊、非遗创新实验室等年轻化业态,让手艺人尝试新表达。如今的东南邑,青砖灰瓦间藏着惊喜:巷子的咖啡馆里,菜单封面是手绘图案;傍晚的民谣演出,歌手会即兴加入晋北民歌调子……这些细节,都浸透着贾艳的巧思,“不是把文化符号

贴在墙上,而是要让它融入日常。”

“让本地人更爱家乡,让外地人爱上大同,这是我们的初心。”贾艳常带着团队走街串巷记录老匠人的故事、收集市民的建议。在她的办公桌上,放着厚厚一叠手绘资料,密密麻麻标注着“年轻人常去的街角”“适合拍照的光影角度”。

从异乡客到新大同人,贾艳用热爱让东南邑成为千年古都的青春注脚。当暮色染红屋墙,街区亮起暖黄灯光,她站在巷口笑着说:“你看,这里的故事才刚刚开始。”



微信扫码阅读
本栏目音频版

云中时评

古韵新潮共谱文旅新篇

在文旅融合浪潮中,东南邑以历史为基、创新为翼,成为大同文旅新标杆。它既守得住青砖灰瓦古韵,又玩得出新潮有趣花样儿,让千年古都焕发出鲜活生机。文创店里,云冈大佛、古城墙被化作时尚单品;咖啡屋与特色餐厅里,飘出传统风味与现代美食碰撞的浓香;“东南有好戏”实景演绎,更让游客穿越时空,在北魏平城繁华

里触摸历史温度。

深挖本土文化、锚定独特亮点,是东南邑的吸引力密码。在保护古都文脉前提下,引入新业态、打造新场景,让游客在逛、吃中品味文化,在体验中增加回味——这就是文旅融合的深意。期待更多“东南邑”模式的探索,让古老文化在新时代持续“破圈”,让每趟旅程都能撞见历史与当下的惊艳对话。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



近日,“非遗叶雕——中国梦”传承红色基因主题活动在市新华书店和阳书店举行。

活动中,少年儿童用叶雕艺术创作手工作品,寄托铭记历史、憧憬未来情感。此次活动将非遗与红色文化相融合,助力少年儿童传承红色基因、学习传统文化。

本报记者 韩莹 摄

浑源县红领巾讲解员暑期社会实践营开营

本报讯(记者 丰曼)日前,以“讲好浑源故事,传承家乡文化”为主题的浑源县红领巾讲解员暑期社会实践营开营。

此次活动由浑源团县委、县委宣传部、县教育局、县少工委主办。启动仪式上,为特邀辅导员颁发“浑源县少年队员校外辅导员”聘书,并为红领巾讲解员暑期社会实践营授旗。市红领巾讲解员讲述大赛获奖同学以《醉美浑源 我的家乡》《恒山 天地间的巍峨诗篇》为题,以真挚情感抒发对家乡的热爱;市第22届诗歌朗诵暨毛泽东诗词朗诵大赛十佳金奖获得者共同朗诵《说山西说浑源》,赢得现场观众阵阵掌声;特邀老师为营员们作口才训练和表演指导。

此次实践营为浑源县少年儿童搭建了解家乡、服务家乡实践平台,助力更多青少年在沉浸式体验中增强文化自信,成为家乡文化的传播者与守护者。

此次实践营为浑源县少年儿童搭建了解家乡、服务家乡实践平台,助力更多青少年在沉浸式体验中增强文化自信,成为家乡文化的传播者与守护者。

1937年1月5日,由中国共产党领导的组织成员分赴大同地区各县开展

“九一八”事变后牺盟会春潮涌塞北

牺盟会,全称为山西牺牲救国同盟会,是1936年9月为纪念“九一八”事变5周年而成立的抗日组织。是年10月,按照中共中央和北方局指示,薄一波赴山西太原任牺盟会常务秘书,主持工作,对牺盟会进行改组。从此,牺盟会成为中国共产党领导下的抗日民族统一战线组织。

1936年中秋,大同县教育局局长张屏翰首先在各区高小校长、督学、教职员、乡村联合校长中发展牺盟会会员。

特别是乡村小学教员,参加者更多。接着,又在工农群众和其他人士中发展会员,开展抗日救亡活动。

1937年1月5日,由中国共产党领导的组织成员分赴大同地区各县开展

工作,小县10多人、大县20多人,时间3个月左右。他们不畏塞北天寒地冻、生活艰苦的恶劣条件,深入矿山、学校、走村串户宣传抗日、发展会员,做着深入细致的统一战线工作。另外,寺村人赵敏等150名牺盟会会员于4月下旬由大同城出发,经怀仁、岱岳、雁门关,到达教八团军营驻地原平镇。同年,国民军官兵教导团全体学员全部编入山西青年抗敌决死队,成为中国共产党领导下的抗日武装。

焦燃整理

5月22日,山西牺盟总会为进一步加强大同地区牺盟分会工作,派出27名牺盟会会员(大部分是共产党员)到大同地区开展抗日宣传活动,如书写标语、散发传单、大唱抗日歌曲、演出剧目、举行

人保财险大同市分公司推出文旅保险专属产品

险保障需求。

2.针对旅行社、景区、民宿等境内旅游险场景,升级“优游保”境内旅游保险(户外运动版、网红打卡版)、旅行社责任保险、“景区安全保”安全生产责任保险、旅游场所公众责任保险等产品创新发展民宿保险、旅游服务质量保证金保险等特色保障。

3.针对企业集采场景,上线旅行延误综合保险,升级交通工具类意外险。

4.针对文化演出场景,面向组织方和场馆升级开发演艺人员意外和

健康保险产品、演艺活动公众责任险、展览会责任保险等系列保险方案,一站式满足组织方和场馆综合保障需求。

5.面向个人客户,开发上线票务取消综合保险,指导分公司加强“娱悦保”观众意外综合保险、“演艺保”演出意外伤害保险等个人文旅保险新产品推广。

爱和责任,保险让生活更美好

1.针对旅游网站场景,推出“保游天下”旅游组合保险,满足系列旅游保

阳高县举办抗日战争史专题讲座

本报讯(记者 曹飞 通讯员 延信)日前,阳高县委老干部局举办抗日战争史专题讲座。

讲座上,阳高县委党史研究室主任王献德结合历史资料讲述发生在阳高县的抗日故事,列举日军在阳高县犯下的滔天罪行,追忆范富山、季林等革命先烈的斗争经历,生动感人的讲述是

对历史的深情回忆和对英勇牺牲的革命先烈的深切缅怀。聆听讲座后,老干部纷纷表示,此次讲座让他们更深入地了解了阳高县的抗日历史,感受到那段不屈的历史和革命先烈的英勇,应该多举办此类讲座,让更多的人了解那段不平凡的岁月,更加珍惜今天来之不易的幸福生活。

触摸千年文脉 共诵华语之美

第八届全球华语朗诵大赛山西集结营来同研学

本报讯(记者 锦秀)近日,第八届全球华语朗诵大赛山西集结营研学活动在同启幕,来自荷兰、法国、加拿大等10个国家的37位华裔青少年,通过触摸大同历史脉络,沉浸式感受中华文化深厚底蕴,体会华语朗诵背后的精神内核。

在开营仪式“云上牵手 结伴同行”活动中,平城区第十小学与荷兰代尔夫特中文学校结为友好学校,双方将在教学研发、教师培训、交流互访等方面开展深度合作,让文化交流纽带越系越紧。

在随后的研学活动中,华裔青少年来到云冈石窟。气势磅礴的石窟群深深震撼着每位青少年。“难以想象当时工程之大,一个世纪的创作,中华民族这种坚持不懈的精神太震撼了。”华裔青少年王睿泽感慨道,“这次研学让我真切触摸到中华文明独特力量,

也盼着更多人能走进这里,深入了解中华文明。”初见悬空寺,“空中楼阁”奇景令华裔青少年惊叹不已。来自法国的朱睿龙说:“中文老师常给我们讲中国历史文化和华语之美,这次在悬空寺,精妙奇特的空中建筑给我留下深刻印象。通过这些文物,我可以更好地了解中国的历史文化。”随后,大家伫立悬空寺前,齐声朗诵李白诗作《夜宿山寺》,在实景与诗韵交融中体会华语之美。



同振兴乡 青绘灵丘

西安交大乡村振兴实践团走进灵丘

本报讯(记者 范捷 通讯员 张志华)近日,西安交通大学“同振兴乡·青绘灵丘”乡村振兴实践团赴灵丘县开展实践调研,以青春视角解码灵丘县乡村振兴创新路径与实践成果。

实践团走进该县农业农村局,了解乡村振兴战略布局及全域有机农业发展核心脉络;赴红石塄乡车河村、东河南镇青泥涧村、上寨镇口头村等地,实地探寻乡村振兴“灵丘密码”。在车河村,详细了解该村有机农业发展历程;在青泥涧村“科技小院”,了解中国农业

大学教授王小芬团队实践成果,直观感受科技赋能农业强劲动能;在口头村老年食堂了解农村老年人生活状况,“生活富裕、治理有效”深层内涵令交大学生印象深刻。

此次调研,西安交大学子以多学科视角深入了解感受基层治理智慧、科技兴农力量与民生工程温度,深化对乡村振兴战略的理解,并围绕有机农业品牌营销、智慧养老模式等提出建设性意见,让青春智慧与乡村振兴实践碰撞出创新火花。

平城区特教中心学校关爱困难学生

本报讯(记者 田雁)为深入了解学生暑期居家学习生活情况,为困难家庭送去温暖,近日,平城区特殊教育中心学校党支部组织党员教师开展帮扶关爱行动。

党员教师积极主动与结对帮扶学生沟通,为他们送去衣物、牛奶等,并与学生及监护人亲切交谈,了解学生学习生活情况和家庭实际困难。收到慰问品的那一刻,受助学生家长感动地说:

“感谢老师的关怀,让我们感受到了别样的温暖。”

“帮扶关爱不是一时之事,而是持续推进,我们会继续努力,让这份爱与温暖不断延续。”该校相关负责人表示,“帮扶关爱行动的开展,实现了党员教师与家长、学生零距离接触、无障碍沟通。将继续关注学生成长,为其提供更多帮助和支持,让他们在充满爱的环境中茁壮成长。”

陕汽大同公司倾情关爱一线职工

本报讯(记者 闫昌)为切实保障一线职工身心健康,连日来,陕汽大同专用汽车有限公司通过系列贴心举措,为奋战在岗位上的职工送去关怀与慰问,让高温下的坚守多了一份温馨与感动。

该公司不仅为一线职工送去矿泉水、饮料等防暑降温物资,还在特定区域设置爱心药箱,常备藿香正气水、风油精等。不仅如此,该公司还根据天气情况

及时发布高温预警,让一线员工轮休,邀请安全健康教育讲师举办知识讲座,为职工送上兼具专业性与实用性的健康“及时雨”。

该公司工会负责人表示,职工在哪里,公司的关爱就送到哪里。下一步,将持续关注职工需求,紧盯生产一线,在做好物资保障的同时,加强高温作业安全宣传,确保职工身心健康。



蓝天商城男卫生间待治理

本报讯(记者 龙中华)8月7日,根据市民反映,记者在蓝天商城一层男卫生间看到不仅卫生极差,且充斥低俗小广告,既破坏公共环境整洁,更对如厕市民尤其是未成年人造成不良影响。建议该商城定期安排保洁人员清洁,加大对低俗广告的清理力度。公共空间是城市文明的窗口,整治低俗广告乱象需管好执法部门与商城等形成合力,共同维护干净、文明的公共环境。

记者在该商城一层男卫生间看到有设施损坏,一洗手池半池污水,墙面、隔间门板甚至小便池区域充斥低俗广告,内容涉及色情影片、虚假

永泰西门附近雨水箅下陷存隐患

本报讯(记者 王春艳)日前,有市民反映,大同古城永泰门内街永泰西门附近雨水箅下陷,存在安全隐患。

8月10日,记者在永泰门内街与楼房巷交汇处看到,下陷的雨水箅与周边路面形成明显落差,部分路面有破损,且处在市民、游客进出古城必经处,严重影响安全通行。有市民表示,雨水箅下陷很不安全。此外,下陷处与古城整洁的街道很不协调,对城市形象造成负面影响,希望相关部门

